Infokommunikacio, 2012. december 4. A (1. oldal) Név, Neptun-kdd:

A 1.(3p) 2.2p) 3.(6p) 4.(6p) 5.2p) 6.3 p) z ?

Az 1. és 6. feladat 3-3, mig az 2. és 5. feladat 2-2 pontot érnek. Toripontszamot nem adunk, és ezen feladatok
esetében indoklds nélkiili eredményeket sajnos nem tudunk értékelni.

A 3. és 4. tesztkérdéseket tartalmazé feladatok esetében minden helyes vdlasz egy pontot ér. Minden
teszthérdés esetében négy lehetséges vdlaszt adtunk meg, ezek kéziil barhdny lehet helyes. A helyesnek itélt
vélaszokat jelolje meg a feladatokndl taldlhato tabldzatban. Amennyiben az egyik megadott lehetGség sem

taldlja helyesnek, akkor ezt jelélje a 0 jelzésii oszlopban.

1. A Lottyedt Amazonok egyiittes gitdrosa profi: gitarjanak minddssze egyetlen hurjat hasznalja jatéka soran,
amelynek megpenditésekor csak a 220 Hz-es alaphang szdlal meg. Jaté€ka soran a zenész a hangszerére
szerelt tremoldkar segitségével a megszdlaltatott hang magassagaban 5.5 Hz frekvenciaval (periodicitassal)
szinuszos valtozast tud eléidézni, masodpercenként 6t és félszer maximalisan +10%-kal megvéltoztatva a
hang magassagat.

a) Az alaphang milyen modulacigjaval tudna elédllitani a feladatban vazolt jelenséget? zcecd

b) Mekkora savszélességet rendelne a tremolokar hasznalataval megszdlaltatott jelhez?

¢) Milyen mintavételezést javasolna a csapatnak egy szépen szo6l6 elsé hanglemez elkészitéséhez? Vegye
figyelembe, hogy a htir megpenditésekor nemcsak az alaphang, hanem annak sok-sok felharmonikusa is
"megszdlal" a felvétel soran!
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2. Egy jelet, amelynek 60 kHz és 108 kHz kozott vannak komponensei, kdzvetleniil digitalissa kell alakitani,
¢s ugy tovabbitani.
a) Melyek a biintetleniil valaszthaté mintavételi frekvencidk lehetséges értékei?

{ g. W A

b) Hatarozza meg minden valaszthaté mintavételezési frekvenciahoz (avagy -tartomanyhoz), hogy hany bites
egyenletes kvantalast kell alkalmazni, ha legalabb 70 dB-es kvantélasi jel-zaj viszonyt koveteliink meg!
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3.1. Az abran egy alapsavi PAM szemabrajat lathatjuk.

A, A rendszerben hasznalt elemi jel ISI mentes.
B, A jelzési id6 0.0007 masodperc volt.

C, Ez a rendszer RZ jelet hasznal.

D, A rendszer bitsebessége €pp
szimbdlumsebességének a négyszerese.

3.2. Egy szogmodulalt jel vivofrekvencidja o 02 peo 06 0A ! 1:;:;
F =10 kHz és a jel az iddtartomanyban a kovetkezd ,= “ :

egyenlettel adott: s, (f) =20cos(2zFt + 0.1sin200077) . Ekkor

Aya modulalt Jel faz1slokete 0.1 (radian) B a modulalt jel frekvencialdkete 100 Hz

C, a modulalt jel savszélessége nagyobb, mint 2 kHz D, a modulalt jel effektiv értéke 20/ V2

3.3. Egy valos értéki jel a 0-3 kHz és a 7-8 kHz koz6tti sdvokon kiviil nem tartalmaz komponenseket. Az
alabbiak koziil mely mintavételezési frekvencidk esetében lehetséges a jel tokéletes visszaallitasa?

M136kHz 11 i ple = B. 16.2 kHz

C, 15 kHz D, 10 kHz

3.4. Egy T jelzési idejli, bindris (d = +1) alapsav1 PAM elemi jele )
az abran lathato. ‘ “ 1

A, A rendszer ISI mentes. .
B, Az elemi jel alkalmas lehet négyszintii rendszer lizemeltetésére.
C, Az elemi jel nem alkalmas nyolcszint{i rendszer {izemeltetésére.
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D, lllesztett sziir6 struktara hasznalataval a rendszer ISI mentessé 018 f i

tehetd. — ' * " ¢ >
. T 2T

3 5. Melylk RGB harmassal adott szin ke1t1 a legnagyobb

vilagossagérzetet? “

A, (0.1,0,0.1) B, (0.3,0.1,0.3)

G, (0,0.1,0.1) D,(0.4,0.1,0.2)

3.6. Egy kod kodszavai rendre 10101, 01010, 00011, 11100 és 11111.

A,)A kéd minimalis kodtavolsaga 2.

B, A kéddal egy (bit)hiba mindig javithato. «

NN B W[N] —

C, A koddal egy (bit)hiba mindig észlelhetd. |
D, Ez nem egy U.n. szisztematikus kod.
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4.1. Egy 10 kHz mintavételi frekvenciaval dolgozé mintavételez6 rendszer bemend és kimend sztir6je

azonos:
1 ha | f| < 5kHz
H(f) =435-|f/2 ha5kHz <|f] < TkHz
0 egyebkeént

A bemend jel egy 2 V-os 1 kHz-es és egy 3 V-0s 6 kHz-es komponenst tartalmaz. Az atviteli sdvban az 4/D-
D/A pér fesziiltséghelyes kimenetet szolgéltat. A kimend jelben megjelenik

A, egy 6 kHz-es komponens is 0.75 V-tal 1_3)1 egy 4 kHz-es komponens is
C, egy 6 kHz-es komponens is 0.5 V-tal D, egy 9 kHz-es komponens is
4.2. Milyen hangosnak érezziik azt a 100 Hz-es szinuszos hangot, amelynek intenzitasa 1nW /m??
A, 1000 phon B, 30 phon : L, L >
Hény decibel e hang hangnyomasszintje? L =10 Loy —/ = SN 16
C, 20 dB D,)30 dB e

1000 R, ), 2N y ~ L Ny T.= 410" w

100 pév\ L MG Dol 20 .,%M oo Loy Lo 10Hz - w9 Hed, L9 1O e

4.3. Vizsgalja meg az alabbi allitasok igazsagtartalmat a 2D-s

szemabrajaval adott jelrol! {”"1 16 _. 4 | J g‘a* \* *

g+
A

A, Négy iddrés alatt 1 bit tovabbithatd vele. —= 1<doonr dall Ll

20
<

B, Egy iddrés alatt 16 bit tovabbithatd vele. —> = 4.t ;&

C, Egyszerre 2 bit tovabbithatd vele, hisz’ QAM. > & (.£ " % # ‘
(D, 100 kbaud-os csatorna esetén az elérhetd adatsebesség 400 kbit o

masodpercenként. 100 Aband. - & = L OO A Al , * *; *
4.4. Mely allitasok igazak a 10 - m(t) - cos(20007 + 40) modulalt jelre, ha _2

tudjuk, hogy az m moc'lulalo J'el 300 Hz és 3.4 kHz kozott tartalmaz ol ‘ * *_ *
komponenseket, valamint tudjuk, hogy ’m(t)[ <0.6V Cd | ° '
A, Burkold detektoros demodulétorral demodulalhaté. B, A modulalt jel savszélessége 3.1 kHz.

C, A vivé frekvencigja 2000 Hz. > 7000 D, Fazislokete pontosan 40 (radian).

4.5. Az a, b és c karakterekbdl allo lizeneteket szeretnénk a 0 és 1 karakterekbdl 4ll6 kddabécé segitségével
k(’)dolni a kovetkez0 Osszerendelés szerint: at—> 1, b+ 10, ¢ — 100.

‘A)A 1011001001 kddszé a bacca lizenet kodJa > opale —\ 7 ";;L,j }fiwr{i‘w A B |C|D |0
X;Ezakodun prefix kod. > pfix bbb Lo adn 2t Aggou Upelmud L |~
(C,Létezik olyan G.n. prefix kéd, amelynek kédszo hossza1 megegyeznek az 2 X
adott kéd kodszavainak a hosszaval. . 1, 041, oo 3 X
D Ez a kéd egyértelmiien dekddolhats. & y, 4
5 | X X
4.6. Az 5(t) = 4sin(2xft) — 3cos(2nf,t) jel 3 —
X
A, csucsértéke 4 -5 5 B, cstcstényezdje 1/ V2
_Q,’ t =42/ f,-ban az értéke -4 Dy atlagteljesitménye 3.5
2 iz 2 A
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5. Egy zugléi polgar, kertvérosi ingatlannal, szeretné venni a Széchenyi-hegyrol sugarzott DVB-T adést (az
E38-as csatornat 610 MHz-es kdzépfrekvenciaval). Egy egyszerii kétutas terjedéssel modellezve a jel utjat,
milyen magassagokban érdemes probalkozni a vevéantenna elhelyezésével, amennyiben a cél a maximalis
térerd vétele? Az ad6tdl mért tavolsag 10 km, az addantenna magassaga pedig 200 m. (Segitség: szamoljon

fél méteres hullamhosszal!)

A

6. Egy binaris, linearis blokk-kod generatormatrixa: g=(0 Lo 1 J )
{1

a) Adja meg a kod kodszavait! Mi lehetett a legvaloszintibb kiildstt tizenet, amikor a vett blokk v = (11101)?

X o dy o X
W &

) PAPU f(y";,“ LAANALA QT2 .
1 I e

b) Adja meg a kéd paritdsellenérz6-matrixat! Milyen szindromat kapunk a fenti v esetén? H = | = | (||,

c¢) Hany bithiba detektalhaté ezzel a kdddal biztosan? Hany bithiba javithat6 ezzel a kdddal biztosan?
(Vélaszat egyik kérdésnél se feledje indokolni!) S 2l
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